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Quille pendulaire (d’après Mines-Ponts PSI 2014) Corrigé 
 

 

 

Q1 - Dessiner le graphe des liaisons en faisant apparaitre les actions mécaniques extérieures. 

 

 
Q2 - En précisant le système isolé, montrer que l’action de 2 sur 1 en A2 est représentable par le glisseur dont la forme 

sera notée : ���→�� = 	
��. ��
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  puisque BN = B2. 

 

On isole le vérin : {2+4+huile}, BAME : 

• ���→�� = −���→�� = − ���→�
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⃗
0
⃗ �

�
 

Le vérin est à l’équilibre dans �� galiléen sous l’action de 2 glisseurs, donc : ��→�
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Q3 - Montrer qu’aucune action mécanique n’est transmise en A3 entre 3 et 1. 

 

On admettra que, comme la base B2, BN = B3 

 

 On isole le vérin : {3+5+huile}, BAME : 

• ���→+� = −��+→�� = − ��+→�
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• ���→,� =  ���→,
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Le vérin est à l’équilibre dans �� galiléen sous l’action de 2 glisseurs, donc : �+→�
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Données : 
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⃗ = −7. �⃗� + 9. 3⃗� − 5. 6⃗� ; 2.
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7>?@ � > 0, 7 > 0 , 5 > 0, 9 > 0, ;� > 0 ?C;<� > 0. 
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G� : masse de la quille 1 ; H⃗ = −H. 3�
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- Seul le vérin 2-4 est moteur (Fhuile→3=0): l’action 

mécanique motrice est donnée par ��I JKL→�� = �
I�
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 On isole la tige+piston 3 du vérin , BAME : 

• ���→+� = −��+→�� = − 	
+�. �+�
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• ��I JKL→+� =  	0
⃗
0
⃗ �

�+
hyp : Fhuile→3 = 0 

Le tige+piston 3  est à l’équilibre dans �� galiléen, on applique le TRS projeté sur ��



⃗  �  (1' = O 

Il n’y a pas d’action mécanique transmise en A3 entre 3 et 1 

 

Q4 - En précisant le système isolé, exprimer le torseur d’action mécanique en O de N sur 1 : ���→��pivot, en fonction de 

d, g, M1, et 
��, dans la base (�⃗�, 3⃗�, 6⃗�).  

 

On isole la quille 1 , BAME :  

• ��+→�� = �0� 

• ���→�� = 	
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• P�QL�→�R = 	−G�H. 3�



⃗
0
⃗ �

ST
 

• ���→�� = � ��→�
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La quille 1 est à l’équilibre dans �� galiléen, on applique 

• le TRS : 
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• le TMS en O : 2��
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Or GU,�→�
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Remarque : en projection sur 6�



⃗  on trouve la relation d’entrée-sortie entre l’action du vérin et celle de la pesanteur : −�
�� cos F� = ;�G�H sin F� 

 

 


